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令和 3 年度第 2 回図書館協議会 書面開催会議録（要旨） 

 

開催日時 令和 4年 2月 10日資料送付 

開催場所 書面開催 

委員 野口 さち子委員(会長)， 野村 みさ子委員(副会長)， 方波見 諭委員， 

池田 純子委員， 岩井 定夫委員， 小林 誉委員， 中島 由佳子委員， 

佐藤 美樹委員， 花ヶ崎 さ月委員， 高安 俊昭委員 

事務局 中央図書館，うずも図書館 

案件 (1)令和 4年度神栖市立図書館運営方針(案)について 

(2)令和 4年度神栖市立図書館事業計画(案)について 

 

表記の会議は，新型コロナウイルス感染症拡大防止のため書面にて開催しました。 

 委員全員に会議資料を送付し，案件事項については書面にて回答を依頼しました。 

 意見書を提出した委員は全員であり，委員定数の過半数を超えているため「神栖市図書館協議

会規則」第 5条第 3項により会議は成立したものとします。 

 その他のご意見についても，あわせて依頼しました。 

 
 

諮問 1 号 令和 4 年度神栖市立図書館運営方針(案)について 

承認する    10名  

承認しない    0名 

以上の結果から，令和 4年度神栖市立図書館運営方針について，承認成立とします。 

 

（各委員からのご意見等／図書館の回答） 

 懸案でありました中央公民館図書室のフリースペース化については，日頃の状況をみますと新

しい公民館図書室の活用方法に大いに期待したいと思います。学生がロビーで勉強している姿

を見ていますと，早くフリースペース化を望みます。 

[図書館]  中央公民館においてリニューアルの予算（案）措置を講じ，改修する計画です。連携し

て準備をすすめ，より使いやすいものとしたいと考えています。 

 

 現在の社会情勢や市民ニーズに対応した新規の取組も盛り込まれており適切である。 

[図書館] ありがとうございます。今般，コロナ禍において休校中の子どもたちへの自宅お届けサ

ービスの実施など，環境の変化や多種多様な市民ニーズに対応したサービスを行っていきます。 

 

  基本方針と図書館サービスが一体化するように，書き方や支援を一体化する方が見やすく計画，

方針がわかりやすいのでは。例えば，基本方針の 5番目に対し，学校との連携を進めるなど。実

施について，目標設定がほしい。 

[図書館] 新年度図書館計画については，「運営方針」「新年度の図書館サービス」「新年度予算

に基づく事業計画」に整理しています。各事業の予算やその概要は事業計画（案）で説明いたし

ます。 

 



2 

 

 新規事業等（アンダーライン部分）について，もう少し詳しく知りたい。 

2-（７）学校図書館の活用推進のため，学校図書館アドバイザーによる出前講座の実施等，授業

実践での教職員への支援を行います。 

[図書館] 小中学校の授業支援として，学校向け出前講座メニューを作成しました。この講座の受

講により，児童生徒が図書館への理解を深め,必要な知識や情報を自身で身につけ，ひいては子

どもたちの読書活動につながるものと考えています。 

 

3-（３）ＧＩＧＡスクール構想に対応し，使いやすい新たなデジタルサービスとして，スマホ

版子ども用ホームページを作成します。 

[図書館] 第3次神栖市子ども読書活動推進計画おけるGIGAスクール構想への対応に基づき，子ど

もたちがスマホ等で簡単に図書検索などができるようサイトを追加します。※現在，パソコン用

の子ども向けページはあり。 

 

5-(3)中央公民館図書室のフリースペース化に向け，自主学習等への対応と図書館サービスポイ

ントとしての活用を目指し，担当部署と連携し協議します。 

[図書館] 図書室での貸出しが低迷している中で，委員のご意見を含め個人の自主学習やグループ

での活動スペースが欲しいとの要望がありました。平成15年改正「公民館の設置運営に関する

基準」において，必要な施設として「図書室」がなくなる一方，「オープンスペース，パソコン

利用に資する」などが示されていることから，今回，公民館において予算措置を含めリニューア

ル工事を進めます。 

  図書館サービスについては，公民館と連携し，返却や予約資料の受け渡しなどが可能な拠点と

しての機能を維持します。 

 

6-（２）市民が気軽く立ち寄れる場づくりを行います。また，催しなどについて，利用促進の目

的に加え交流に繋がるよう努めます。 

[図書館] 図書館での行事や活動は，図書館利用促進・読書活動支援を目的にしていますが，地域

の文化活動を支援し，催し物などの情報発信を通じ，交流の場の提供に努めます。具体的にはミ

ニコンサートやおはなし会の開催，展示スペースの貸出等を行います。 

 

7-(7)予防対策の実施 ，書籍消毒機の活用 

[図書館] 書籍消毒機は，令和 2 年度に中央図書館に，3 年度にうずも図書館，矢田部公民館図書

室に設置しました。未設置の図書室につきましては，今後の利用状況を踏まえ検討します。 

 

7-(3)自宅お届けサービス等，状況に応じた柔軟な対応に努めます。また新たな図書館サービス

を検討し実施します。 

[図書館] 図書館の臨時休館，学校の休校などのコロナ禍に対し，「建物が使えなくても市民の読

書支援，図書館サービスはできる」と全国の図書館が腐心しました。神栖市においても，建物入

り口での予約資料の受け渡しサービス，自宅お届けサービス，自宅で読める青空文庫紹介ホーム

ページ作成を行いました。 
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諮問 2 号 令和 4 年度神栖市立図書館事業計画(案)について 

承認する    10名  

承認しない    0名 

   以上の結果から，令和 4年度神栖市立図書館事業計画について，承認成立とします。 

 

 

（各委員からのご意見等／図書館の回答） 

 「著者を囲む会」…楽しみにしている方が多くいらっしゃいますので実現されると良いですね。

「ミニコンサート」は何を予定されてますか？ 

[図書館] 「著者を囲む会」は新年度は実施予定です。ミニコンサートは 1 月，琴と尺八でした。

大変好評ですので引き続き行っていきます。なお，ボランティアで演奏していただける方の情報

がありましたらご紹介いただけると幸いです。 

 コロナ対策等によって縮減されている行事や普及事業等についても，徐々に回復できるよう努め

てほしい。新たな企画に期待する。 

[図書館] 対策を講じながら，できる限り実施できるようにいたします。 

 

 小中学校の調べ学習用図書の予算が少なくなって(減って)いるので，できれば令和 3 年度くらい

の予算があるとよいと思う。学校図書館の図書が少なく探すのも大変ですので，充実した図書館

であってほしいです。資料を自分で探す子どもが育ってほしいです。 

[図書館] 市立図書館では,学校図書館の調べ学習用図書を支援するため，平成 26 年度から「調べ

学習用図書セット貸出」を開始しました。現在 40 テーマ，5,283冊所蔵し，令和 2 年度 3,160

冊貸出しました。 

  市の全予算の抑制方針に対応し，学校図書館購入費を優先するため，調べ学習用図書費を減額し，

調整しました。今後は，教科書改訂に対応した選書など，学校と連携し，利用促進に努めます。 

 

 学校向け出前講座 13 コースを提案，とてもいい講座だと思いました。学校によっては幾つも選

択できるのですか？ ※百科辞典活用コース 

[図書館] 実施校においては，好評につき，次にまた別の講座を申し込むという学校がありました。

制限はありませんので，何回でもご利用いただけます。 

 

 
 

その他図書館へのご意見・ご要望など 

 他市町村より来られる方が，神栖の図書館は蔵書も多く，また専門書も多くあり調べるのに重宝

していますとの声をよく聞きます。図書館の本がいつもきれいに整頓され衛生的だと思います。

図書館の本の貸出しもコロナ禍の中気遣われる事が多くあると思いますがより良い図書館運営を

お願い致します。 

[図書館] 多種多様な資料を多く収集するため，図書購入費の確保に努めます。（市民一人当たり

の図書購入費は約 500円で，守谷市と並び県内上位にあります） 

  図書館の本がいつもきれいに整頓され衛生的だとのご意見は大変ありがたく,いつも閲覧室内

の整理整頓や消毒等を行っている職員の励みになります。 
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 文化センター（中央公民館）内の図書室に行き聞いたり周りを見学してきました。図書室には 1

日 10 組くらいの訪問者がいるそうです。図書室の外（ロビー）には，何組か机椅子が用意され

ている（公民館で設置）席で，本を読むだけでなく勉強している様子でした。 

[図書館] 中央公民館図書室にご訪問いただき，ありがとうございました。 

中央図書館の職員が，毎日の勤務しています。1日の利用者は平均 3人程度,そのうち貸出や返

却をする方は 2～3 人という状況です。公民館のロビーの席で学習している学生などがいます

が，図書室内で自習する方はほとんどおりません。 

 

 図書館アドバイザーによる出前講座の実施－よろしくお願いします。学校図書館教育は，やっぱ

り地域の図書館の力がほしいです。学校に司書の先生のいる時のように力になってください。 

[図書館] 市立図書館による学校図書館教育の具体的な内容としましては，オリエンテーション指

導案，各教科年間計画と関連資料一覧の発行，小中学校のための市立図書館活用案内の作成配布

などがあります。 

現在市内の小中学校には，全校に 1名ずつ学校図書館指導補助員が配置されておりますが,1日

4 時間勤務であり，専門職(司書・補)の採用ではありません。（司書・補配属 22 校中 3 校）子

どもたちが利用する時間帯には，司書がいることが望ましく教育委員会関係各課と検討・調整

します。 

 

 会議は年 2回でしたが，時期的に検討する必要があるかと思いました。コロナ禍だからこそじっ

くり計画をして，神栖市の図書館教育を高めてください。 

[図書館] ご意見ありがとうございました。全国の仲間，図書館ネットワークを活用し，よりよい

活動につなげていきます。 

 

 コロナにより行事等がなくなるのは仕方ありませんが，オンラインで対応できることは是非今後

実施していってほしいです。ex著者を囲む会等  

 参考までに，2022国際子どもの本の日子どもの本の日フェスティバル(オンライン) 

 千代田区の電子図書館のようなことも今後は求められていきそうに思います。 

[図書館] 著者から直接お話しが聞ける「著者を囲む会」は，稀少な機会であり，現在のところ対

面にてコロナ対策ガイドライン（定員の 50％等）をもとに開催を検討しております。感染の拡

大状況により，著者が来館できなくなってしまった場合は，ＬＩＶＥ配信や動画配信などの手法

にて開催できないか交渉をしているところです。 

電子図書館については，通常の書籍とは異なり貸出可能な年数や回数に限りがあり，個人で購

入できる電子書籍と電子図書館で扱えるタイトルは異なるため，ターゲット層に見合うタイトル

が揃っているかなどを比較し，導入コスト等も合わせ慎重に検討しております。 

 

 館内の検索機が指で押すのがかなり力が必要で，入力しづらく思いました。改善工夫願います。 

[図書館] コロナ対策として抗菌・抗ウイルスフィルムを貼りました。ご意見をいただき他社のフ

ィルムを準備し，比較しましたがフィルムでの対応は難しいようです。このためフィルムは取

り外し，利用者には使用後に手指消毒していただくよう改善します。 

 

 コロナ禍での取り組み 

[図書館] 各種予防対策を講じながら開館します。なお，閉館しなければならない場合においても
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可能な図書館サービスを継続し，予約受渡しサービスや自宅お届けサービス等により市民の読書

活動を支えます。 

 

 いつも大変お世話になっています。今後とも楽しい図書館運営をお願いします。お世話になりま

した。（図書館協議会委員任期終了にあたり） 

[図書館] こちらこそお世話になっております。学校での取組などご教示いただきありがとうご

ざいました。今後ともご指導いただけますようよろしくお願い致します。2 年間ありがとうござ

いました。 

 

 いつでも多種多様な本がたくさんそろっており，大変感謝しています。ありがとうございまし

た。ハッピーサタデー事業で読み聞かせしましたが，図書室が整理されており読みやすいと思い

ます。 

[図書館] 学校での読み聞かせ等，子どもたちの読書活動推進に長年ご協力をいただきありがと

うございます。今後も変わらずご協力いただけますようよろしくお願い致します。 

 

以上 


